

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año I—Núm. 213

Apartado de Correos núm. 29

Sábado, 15 de Diciembre de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3—OVIEDO

Precio: 10 cts.

Los actuales Ayuntamientos

Hay tiempo suficiente desde que fueron designados los actuales Ayuntamientos para que los juzguemos. No el juicio que a su labor realizada corresponde, sino el que en vista de su labor es dado esperar de sus posibilidades.

Ha depositado el Directorio sus mejores intenciones en todas las medidas que ha puesto en vigor. Lo hemos dicho ya muchas veces. No es adulación, que además sería inocente. Es justicia a secas. No lo repetiremos más. Ahora bien; la intención no se resuelve por sí misma, necesita llegar a la práctica por medio de instrumentos, y si estos no son adecuados, pese a todas las buenas intenciones, la intención se frustra y el provecho no aparece por parte alguna.

Cuando conocimos el Decreto referente a la supresión de los Ayuntamientos y su sustitución por las Juntas de asociados, aventuramos este juicio: Si antes había caciquismo, ahora habrá probablemente caciquismo y, desde luego, inexperiencia.

¿Para qué hemos de molestarnos en demostrarlo? A la vista está.

Ya la formación de los Ayuntamientos actuales no se hizo de acuerdo con los buenos propósitos del Directorio. En muchos, en muchísimos Ayuntamientos no había siquiera listas de asociados.

Vino el Decreto y cayó como un obús en medio del bloqueo. El plazo era perentorio. ¿Qué hacer?

Y se apeló en muchos casos al procedimiento más expeditivo. Reunidos Alcalde y Secretario en una sala del Consistorio designaron como asociados a quienes buenamente quisieron. Hizose la lista en dos horas, a satisfacción de los dos reunidos, desde luego; y a seguido, sobre los nombres que se llevaron a la lista recayó el nombramiento definitivo.

Tan es esto cierto, como que muchas de las denuncias llevadas al Directorio se refieren única y exclusivamente a la manera como se formaron las listas de Asociados para la designación subsiguiente de Alcaldes y concejales.

Y así vemos hoy a algunos de éstos que empiezan por ignorar aún lo más rudimentario de la escuela primaria, hombres a quienes sus hijos de ocho y diez años pudieran darles lecciones de lectura y escritura.

Se dirá que aunque carezcan de estos elementales instrumentos de la cultura, pueden poseer por lo menos el buen sentido y la experiencia para la buena administración de los intereses que se les confían...

¡Sublime simplicidad!

Aceptáramos la observación si

DE SOCIEDAD

En el rápido de hoy llegará a esta capital el aventajado alumno de la Escuela de minas don Arturo Bertrand y G. Tuñón.

Le acompaña su primo don Melquíades Álvarez Quintana, hijo del expresidente del Congreso.

Ambos pasarán las Navidades en la casa de sus padres y tíos, respectivamente, los señores de Bertrand (don Arturo), queridos amigos nuestros.

—Para Málaga salió en el correo de ayer el procurador de los Tribunales de Oviedo don Eduardo Alonso, con su señora.

—Salió ayer para Marquina, a donde fué destinado, como delegado gubernativo, el capitán don Luis Pando.

—A pasar las Pascuas de Navidad al lado de sus familias, salieron en el correo de ayer los jóvenes alféreces de infantería, afectos al regimiento del Príncipe, don Manuel López y don Antonio de Oro y Pulido.

—En uso de licencia salió en el correo de ayer para Madrid el abogado del Estado, con destino en esta Delegación de Hacienda, don José María Verdugo.

—Para Yecla, a donde fué destinado como delegado gubernativo, salió en el tren correo de ayer el comandante de infantería don Antonio Hernández.

—El catedrático de Historia de España de esta Universidad, don Claudio Galindo, salió para Madrid a pasar las vacaciones, siendo en la estación del Norte despedido por buen número de profesores del Claustro y del Instituto.

—A fin de visitar a sus familiares, ayer salió para Murcia el profesor de Historia de la Escuela Normal de esta ciudad don Eugenio Ubeda.

—Se encuentran en París nuestros distinguidos paisanos don Luis y

determinadamente se les hubiera llamado al cargo precisamente por esa experiencia y ese buen tacto notoriamente comprobados. Pero desde el momento en que en unos casos solamente fueron a las urnas en calidad de amigos y otros por su calidad de mayores contribuyentes, dejemos a un lado eso de la práctica y el instinto certero.

Porque a la inexperiencia de que la mayor parte de los nuevos concejales vienen dando hermosísima prueba, hay que añadir otra circunstancia que con el tiempo se ha clarificado. Es la falta de vocación.

Estamos hartos de oírlo a unos y a otros. Nadie se recata para decir públicamente que no tiene apego al cargo ni lo desea; que es un forzado, un obligado que no tiene más remedio que obedecer; que no siente afinidad a tales menesteres; que tiene abandonados sus negocios particulares y está deseando que lo releven para atenderlos...

Pues si todo es verdad y hay que creer que lo es ¿dónde está el optimismo, la fe en la función, la esperanza legítima en el cargo que se desempeña?

Por mucha voluntad que se ponga, y hay que suponer que en muchos casos se pone, ¿no faltará siempre ese calor, ese fervor, esa pasión que arranca de la alegría íntima de desempeñar una función para cuya vocación nos sentimos llamados?

Porque la aptitud es cosa de la inteligencia y la vocación lo es del sentimiento, y a nadie se le puede exigir que sienta vocación hacia aquello que ni le atrae, ni le conquista, ni le cautiva.

Hombre en quien prendió el desapego (¡que no lo vituperamos, conste!) hacía una labor determinada, que trabaja como un esclavo, que va sujeto con la argolla nasal, es un hombre que si no hace labor negativa, por lo menos estorba. Y los estorbos deben tirarse por la borda.

Como esta situación es provisional, deseamos con vivas ansias que venga cuanto antes la nueva organización municipal. Cuanto antes, porque si no, la luz del oriente va a tardar bastante en asomarse.

Los Ayuntamientos actuales, no obstante estar muertos, se sostienen en pie, por la misma enormidad de su masa, como acontece con los elefantes cuando mueren. Pero esa estabilidad es efímera.

Queremos organismos vivos y preparados. ¿Es que en cada ciudad, como en la antigua Sodoma, no hay siquiera diez justos? Porque si no los hay, bien está el fuego del cielo.

don Ricardo Suárez Guanes y de la Borbolla.

—En su automóvil llegaron a esta ciudad nuestros amigos de Cudillero don Calixto López y su distinguida señora.

—Hoy pasará por Oviedo, camino de Gijón, en cuyo Ateneo obrero dará una conferencia, el ilustre publicista, distinguido amigo nuestro y paisano, D. Ramón Pérez de Ayala.

El gobierno de la provincia Marcha del general Losada

A mediodía de ayer, después del despacho ordinario de los asuntos, el general-gobernador de la provincia D. Antonio Losada, hizo entrega del mando al coronel-director de la Fábrica de Armas, D. Eduardo Aramburu, a quien corresponde como más antiguo entre los que desempeñan destino en esta plaza.

Al Sr. Losada le requieren asuntos importantes del servicio en Madrid. Por esta circunstancia no puede esperar la llegada de su sucesor, general D. Francisco Zubillaga.

Y como le falta tiempo para despedirse personalmente de sus numerosas amistades, pues sale hoy para Madrid, en el tren correo, lo hace por nuestro conducto, encargándonos al propio tiempo hagamos constar su agradecimiento por la valiosa cooperación que todos los elementos de la provincia le han prestado durante la época de su mando, así como por las atenciones recibidas de particulares.

LA VOZ DE ASTURIAS, que tuvo el honor de exponer los altos méritos que adornan al ilustre general con motivo de su nombramiento para la jefatura de la sección de Infantería del ministerio de la Guerra, desde con todo afecto al Sr. Losada y desea obtener merecidas satisfacciones en su nuevo y delicado cargo.

Después del robo en Covadonga

De Miguel visita al Sr. Obispo

En la mañana de ayer acudió al palacio episcopal el Sr. Comisario de policía.

La visita fué motivada por el deseo del Sr. De Miguel de enterar a su ilustrísima al detalle de las gestiones llevadas a cabo por él y los agentes a sus órdenes.

De labios del Sr. Obispo, el Comisario oyó palabras de agradecimiento y elogio tanto por la atención como por el brillante comportamiento de la policía.

Comunicación

El excelentísimo señor Obispo de la diócesis ha dirigido al Director de Seguridad una comunicación expresándole su agradecimiento por las medidas tomadas para el descubrimiento del robo y la meritoria labor del Cuerpo de Vigilancia que tan acertadamente dirige.

En la Catedral de Oviedo

A las ocho de la mañana se celebrará hoy una comunión general en desagravio.

Dirá la Santa Misa el reverendísimo señor Obispo, a quien ayudarán luego a distribuir la sagrada comunión varios señores capitulares, con el fin de no hacer muy pesado este acto.

La capilla de la Catedral que dirige el maestro señor Guaza cantará escogidos motetes, y de los fervorines se encargará el muy ilustre señor don Rufino Truébano.

Las mujeres ocuparán el centro del templo, y los hombres el crucero, delante de los altares de la Purísima y Santa Teresa.

La entrada en la Catedral se hará solamente por las puertas de la fachada principal.

Para comodidad de los fieles y para el mayor orden y brevedad en la comunión, se han colocado numerosos bancos, tanto en las naves como en el crucero, y se han tomado las oportunas medidas para aminorar las corrientes de aire que suelen sentirse en nuestro primer templo.

En la Catedral habrá esta tarde, de cuatro y media a seis y media, varios señores sacerdotes dispuestos para oír confesiones.

Acto de desagravio en Covadonga

Ayer se ha reunido, en sesión extraordinaria, el Cabildo colegial de la Basílica de Covadonga, para tratar de organizar algún acto conmemorativo del hallazgo de las coronas robadas y en desagravio del acto cometido por el infortunado Nilhs.

Se acordó que el próximo día 18, fiesta de la Virgen, se celebre una solemnisísima función religiosa, a la que invita al pueblo asturiano y sus autoridades.

Se espera que si el tiempo sigue tan bueno como hasta la fecha, la concurrencia ha de ser numerosísima, y el acto podrá llevarse a cabo con el esplendor que se pretende.

Casa Natalio

Impermeables ingleses

A la Alcaldía de Oviedo

No sabemos si alguna de las notas de la Alcaldía que se entregan a un determinado compañero local, van con el ruego expreso de que se envíen copias a los demás diarios de la capital.

Como lo ignoramos, no es preciso el comentario.

Rogamos y esperamos que las notas de la Alcaldía sean remitidas a los tres diarios, sin dispensar a ninguno crédito de favor o de prioridad. Interesan por igual a todos y todos debemos tener respecto de las mismas igual derecho.

Esto es lo que nos parece y lo que respetuosamente sometemos a la consideración del señor Alcalde.

'El Mundo'

Almacén de últimas novedades
Creaciones de la moda

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial. — Sesión del día 12 de Diciembre. — Acuerdos adoptados.

Informar los recursos interpuestos por varios vecinos de Gijón contra acuerdo de aquel Ayuntamiento de construir una Pescadería en el actual Mercado del Adobo.

Nombrar a D. Fernando Landeta Villamil, médico vocal civil de la Comisión Mixta de Reclutamiento, y como suplente a D. Federico Colera Romero, médico de la Beneficencia provincial.

Aprobar las listas de jornales de peones auxiliares ocupados en la conservación de las carreteras provinciales de Valdesoto a Bimenes, Vegadeo a Boal y Siejo a Alevia, correspondientes al mes de Noviembre último.

Idem los suministros de carne, patatas, huevos, leche, etc., al Hospicio y Casa de Caridad de San Lázaro durante Noviembre, pasando nota a la Ordenación para su pago.

Idem las listas de jornales devengados en Noviembre por peones auxiliares ocupados en trabajos extraordinarios en las carreteras provinciales de Langreo a Gijón y La Franca a Los Cándanos.

Idem las cuentas de obras de conservación del Palacio provincial.

Abonar 17.908 pesetas a la Dirección del Manicomio de Valladolid por estancias de dementes pobres asturianos durante el mes de Noviembre.

Idem cuentas de adquisición de herramientas para obras por administración.

Conceder un mes de licencia, por motivos de salud, a D. Manuel Villanueva, administrador del Boletín Oficial de la provincia.

Sesión del día 13 de Diciembre

Acuerdos adoptados:
Acceder a lo solicitado por doña Antonia Torre Alonso, que solicita se ordene al Ayuntamiento de Amieva cumpla su acuerdo de que se destruyan las obras de reedificación de una casa propiedad de doña María Lago.

Informar el expediente y recurso de alzada de D. Faustino Alvarez y Menendez contra acuerdo del Ayuntamiento de Oviedo sobre tasación de impuestos por construcción de una casa en la calle del General Elorza.

Idem cuentas municipales de los Ayuntamientos de Salas, Lluarca, Lena, Laviana, Siero, Pravia, Avilés, San Martín del Rey Aurelio y Langreo.

Pedir datos precisos para informar el recurso de alzada interpuesto por D. José Argüelles López, secretario interino del Ayuntamiento de Somiedo, contra providencia del Alcalde suspendiéndole de empleo y sueldo por término de un mes.

Informar el expediente y proyecto de la Sociedad Industrial Asturiana referente al aprovechamiento de 500 litros de agua por segundo derivados del río Negro, en el concejo de Aller, con destino a la producción de energía eléctrica.

Id. el íd. íd. de D. Hilario Paraja para aprovechar 400 litros de agua por segundo derivados del río España, con destino a producción de energía eléctrica en el concejo de Villavieja.

Id. el íd. íd. de D. Leandro Sopena, para aprovechar 4.000 litros de agua por segundo derivados del río Nalón, en San Martín del Rey Aurelio, con destino a la producción de energía eléctrica.

Remate adjudicado

A mediodía de ayer, con las formalidades reglamentarias, se verificó en la Diputación la subasta de las obras de reconstrucción de un tramo de muro de sostenimiento en el kilómetro 3 de la provincial de Tineo al Rodical.

El remate fué adjudicado provisionalmente al mejor postor, D. Francisco Lavandera Prieto, quien se comprometió a ejecutar las obras por la cantidad de 2.099 pesetas.

Era el tipo de presupuesto de pesetas 2.750,60. Hubo, pues, una baja, a favor de la Diputación, de 651,60 pesetas.

De oposiciones

Por inconvenientes naturales, no pudo celebrarse ayer el último ejercicio de oposición a la plaza de Médico de Maternidad del Hospicio provincial.

El opositor Sr. Carlón queda a disposición del Tribunal para realizar ese ejercicio en momento oportuno.

VIDA MUNICIPAL

LA SESIÓN DE AYER

Se habla del mal servicio de bomberos

¿Se irá a un empréstito para obras de saneamiento?

A las cuatro de la tarde dió comienzo la sesión municipal de ayer. Presidió el Sr. Silva.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Entrase en el

Orden del día

Se aprueban varios informes de instancias solicitando autorización para construcciones y reparaciones de casas.

Obras

Se concede permiso para construir dos cobertizos en la carretera de Villalba a Oviedo, al Sr. Martínez.

Igualmente se autoriza al Sr. Bengoa para edificar en Trubia.

Otra al Sr. González, para lo mismo, en la carretera de Adanero a Gijón.

Una carnicería

Se da lectura a un informe de la Comisión de Policía Urbana, sobre concesión de una parcela de la propiedad del Ayuntamiento, que existe entre la calle de la Vega y Paraiso.

Dicha parcela la solicita el Sr. Cañedo, para levantar allí una casa de planta baja e instalar una carnicería.

Según el informe de la Comisión se le concede la referida parcela.

Otra parcela

Se da lectura también a otro informe de la misma Comisión, concediendo al Sr. Casero la parcela que ocupa el antiguo fiato de Santullano, y se le autoriza para edificar una casa en el mismo sitio.

Subasta de un camino

Se aprueba el expediente de subasta de un camino en la estación de Puerto de la Compañía del Vasco Asturiano.

En dicha subasta se había adjudicado la construcción del mismo a D. Alfredo Alvarez, en la cantidad de 7.176 pesetas.

El contrato de la banda del Príncipe

Se aprueba la modificación del contrato con la banda de música del Príncipe.

Se aumenta la cantidad del contrato hasta 1.540 pesetas con la salvedad de que cuando por cualquier circunstancia tuviese que salir fuera de Oviedo. Se dará la audición en otro cualquier día de la semana.

Preguntas e interpelaciones

Comienza el período de preguntas e interpelaciones con una del concejal Sr. Fernández (D. Benito), que pide se prohíba tirar basuras en las inmediaciones de la estación de los Económicos y que se construya la acera que allí falta.

El Sr. Alcalde le contesta que era preciso ver a los vecinos para ver si se conseguía llegar a una solución para construir la acera.

Aprovecha la ocasión para darle las gracias por lo bien que llevó a cabo el encargo de distribuir las luces de San Lázaro, y entiende que el asunto de los Económicos que denuncia, lo debiera también tomar a su cargo, pues tiene gran confianza en su eficacia.

El Sr. Andrés (D. Ernesto) dice que ese asunto debe resolverse inmediatamente, pues se van amontonando las tareas y no es fácil después sobrellevar el trabajo.

El Sr. Villa, habla de lo ocurrido en el incendio de la otra noche.

Los bomberos—dice—se encuentran imposibilitados para realizar trabajos de extinción con el material de que disponen. Las mangas están completamente picadas y derraman el agua por todas partes. Además, los hombres tienen que ir tirando por los carros que conducen el material, llegando al lugar del siniestro completamente rendidos.

Pregunta si no sería posible que los conductores de los camiones-automóviles hicieran guardia, para en un caso de estos transportar los materiales urgentemente.

El alcalde se dirige al señor Campomanes como presidente de la comisión de bomberos, y le ruega recoja aquellas quejas.

El señor Campomanes contesta que ya tiene convocada a la Comisión, y que se verá la manera de ad-

quirir mangas y otros materiales que son necesarios.

Luego, el señor Villa dice que se ha dispuesto que en algunas calles se intensifique la luz, y que nada se ha hecho, incluso siguen faltando por reponer unas cuantas lámparas que faltan.

El señor alcalde, por último, da lectura a unas cuartillas.

Dice que lo que va a decir a la Corporación lo trae escrito, porque de ese modo no se pueden tergiversar sus palabras.

En las cuartillas se queja, como otras tantas veces, de las innumerables reclamaciones que le hacen los vecinos en uno y otro sentido.

Reconoce que todo el mundo tiene razón, pero que no pueden hacerse todas las obras a la vez.

Es el primero en reconocer que hay calles en mal estado y patios sucios. Todo se va consiguiendo paulatinamente.

Se preocupa de la sanidad, y pretende instalar, con el concurso del inspector provincial don Julio Alonso y del médico bacteriólogo don Alfredo Martínez, el Parque Sanitario, que habrá de reportar muchos beneficios; completar la obra de alcantarillado y emprender otras mejoras importantes en la población.

Para ello precisa abrir un empréstito que esperaba se habría de cubrir, si es que el pueblo tiene verdadera confianza en ellos. Si esto no se consigue, habrá que pensar en irse entregando la Alcaldía en manos del gobernador militar.

También pidió permiso a la Corporación para hacer obras de afirmado en los caminos del Campo de San Francisco.

Y después de preguntar al señor Andrés (don Ernesto) por esa lista de calles recogida por los guardias para comprobar ciertas denuncias, se levantó la sesión.

De oposiciones

En los ejercicios practicados ayer para optar a escuelas en la provincia, obtuvieron votos para aprobar:

Opositores

Don Apolinario García, 32,25 puntos; total, 120,6.

Don Reinaldo García, 28; 90,3.

Don Valentín García, 30; 111,4.

Don Eloy García, 30,5; 103,1.

Don Mauricio García, 28; 105,9.

Don Laurentino González, 30,5; 94.

Don Demetrio González, 32,5; 102,7.

Don Juan Antonio González, 35,5; 131,3.

Don Joaquín González, 28,4; 89,1.

Don José Antonio González, 28,4; 93.

Don Pedro González, 29,6; 99,1.

Don Antonio González, 28,8; 101,2.

Don Pedro Hidalgo, 30; 109,6.

Don Julián Jiménez, 40,5; 138,4.

Don Deotino Lana, 32; 98,5.

Don Pedro Luengo, 30,5; 103,3.

Don José I. de la Lana, 31; 90,1.

Don Fernando Liñ, 31,5; 105,4.

Don Alfredo Magadán, 29,2; 87,5.

Don José Melón, 28; 85,5.

Opositoras

Señorita Magdalena López, 28,80.

Señorita Adelia López, 28.

Señorita Luciana López, 31.

Señorita María López, 31,40.

Señorita Carmen Losada, 28,40.

Señorita María Josefa Martín, 36,20.

Señorita Restituta Martínez, 28,80.

Señorita Amparo Martínez, 31.

Señorita Carmen Martínez, 30,80.

Señorita Guadalupe Martínez, 30,50.

Señorita María F. Martínez, 30,60.

Señorita María Isabel Marote, 31,20.

Señorita Amada Méndez, 32,50.

Señorita Trinidad Mendibureu, 31.

Señorita Adela Mendoza, 32.

Señorita María Menéndez, 28.

Señorita Asunción Molinero, 30.

Señorita Bonifacia Monforte, 31,40.

Señorita Celestina Morán, 28,40.

Señorita Carmen Mayor, 28,80.

LA IMPORTANTE

y nueva remesa de Mantas de lana para Cama, Tapetes de paño y alfombras que ha recibido "EL PARAISO" le permite a usted comprar en buenas condiciones

NOTICIAS TELEFONICAS

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN TRIUNFANTE

El Directorio se ocupa de los asuntos de Fomento

Firma de varios ministerios.—No se publicará hoy el anunciado decreto

Visitas
Madrid.— Los generales Sanjurjo y Mayendía visitaron al general Ruiz del Portal.
El intendente de división señor Torner, visitó a Gómez Jordana.

Comisión
Una comisión presidida por el alcalde de Zaragoza, con el Síndico y contador del Ayuntamiento de dicha capital, conferenció hoy con Mayendía.
Luego este general les acompañó en la visita a distintas dependencias del departamento.

Pidiendo indemnización
Visitaron esta mañana al general Jordana, una comisión formada por la viuda de Sanchidrián, una hija, Pedro Salas y Verdú.
Fueron a pedirle indemnización por los daños sufridos con motivo del desastre de Africa.
Estas personas eran todas colonos que residían en Oran.

A instancias del Gobierno español que intentaba poblar Monte Arruit, se trasladaron a este punto.
Sanchidrián compró doscientas veinticuatro hectáreas; Salas doscientas cuarenta y cinco y Verdú ciento ochenta y ocho.
Cuando el suceso de Annual, Sanchidrián perdió la vida, Salas a un sobrino y todos quedaron arruinados.
Gómez Jordana les rogó que volvieran el lunes, día en que los recibiría el general Primo de Rivera.

Cuestiones obreras
Carrillo Pérez, en nombre de la Confederación gremial española, visitó al general Ruiz del Portal.
El lunes, el Presidente del Directorio recibirá a la Junta Directiva de dicha Confederación, para tratar de diversos asuntos.

Despachando
Esta mañana Primo de Rivera despachó con los encargados de Gobernación, Gracia y Justicia y Trabajo.

CAMAS de madera con colchón metálico
á 40 pesetas!
CASA TUERO CIMADEVILLA, 19 OVEDO

Conferenciando
Conferenciaron hoy con Vallespinosa, los generales Navarro y Nouvilas.
También acudió a visitarle el general Urbina, con objeto de tratar de la cuestión de los pantanos de Murcia.

Luego recibió Mayendía a una comisión de viticultores, acompañados del señor Hoyos.

Primo en Palacio
A las once de la mañana estuvo en Palacio el general Primo de Rivera.

Salió a las once y media, dirigiéndose desde allí al Museo del Prado, para esperar a los Reyes.

El señor Altamira
A última hora de la tarde visitó al general Nouvilas don Rafael Altamira.

Pidiendo exámenes
Una comisión de estudiantes de Medicina y Farmacia fué recibida por el secretario del general Navarro, ante quien renovaron la petición hecha para que se concedan exámenes extraordinarios en el mes de Enero, a los que solo falte por aprobar una o dos asignaturas para terminar el curso.

Contra los ayudantes de minas
Un grupo de alumnos de la Escuela de minas, ha presentado esta tarde al Directorio un escrito, razonando una vez más su oposición a las peticiones de los ayudantes facultativos de minas y fábricas metalúrgicas, cuyas preferencias consideran improcedentes y en absoluto desprovistos de fundamento.

Los ponentes
El encargado de Instrucción pública Sr. Pérez Nieva, ha conferenciado esta tarde en la Presidencia con los generales ponentes de aquel ministerio.

Visita
Ha visitado a algunos vocales del Directorio un ayudante del duque de Tetuán.

El Rector de la Universidad salmantina
El Rector de la Universidad de Salamanca estuvo esta tarde en la Presidencia, celebrando una entrevista con el general Navarro.

Los damnificados de Melilla
Una comisión de Melilla, en representación de los damnificados por la sublevación rifeña, ha gestionado del Directorio la solución de la instancia presentada en suplida de que se les concedan auxilios para poder reparar los daños sufridos por aquel movimiento.

En la Presidencia
Hablando con el general
A las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, manifestando a los periodistas que en el ministerio de la Guerra había recibido la visita de despedida del embajador de Francia.

También recibió otras visitas.

Firma del Rey
Se han firmado los siguientes decretos:
De la Presidencia.—Destituyendo al magistrado de la Audiencia provincial de Murcia D. Feliciano Hernán de la Plaza.

Idem al abogado fiscal de la Audiencia de Palma a D. Rafael Brives.

De Instrucción.—Una jubilación.

Dictando reglas para el nombramiento de catedráticos.

De Guerra.—Disponiendo que el Intendente del Ejército D. Mariano Leina cese en el cargo de secretario de la sección de Intervención del ministerio.

Nombrando Intendente de la cuarta región a D. Federico Bermejo.

Autorizando al ministerio de la Guerra para adquirir cuatro mil bombas para aeroplanos.

Concediendo el distintivo de la Orden de San Fernando a los defensores de Caney y Lomas de San Juan.

Otro especial para los que hayan tomado parte en aquella defensa y no sean militares.

Promoviendo a brigadier honorario al coronel retirado de la Benemérita D. Alfredo Peña.

Idem, idem al coronel de infantería retirado Sr. Lusañez.

Nombrando inspector médico de segunda a D. Juan Salas.

Idem Intendente de la séptima región a D. Cayetano Termes.

Disponiendo que el general de brigada don Juan Sitges, pase a la segunda reserva por cumplir la edad reglamentaria.

Idem el general de brigada don Francisco Díaz Guijarro a igual situación.

Proponiendo la concesión de cruces rojas del Mérito militar a un comandante y varios tenientes.

Idem una cruz honorífica sencilla al teniente coronel de Infantería don Julio Rodríguez.

De hacienda.—Autorizando a la fábrica de la moneda para adquirir por subasta cien toneladas de carbón de cok.

Idem papel para la elaboración de timbre engomado.

Idem para la adquisición de otra clase de papel.

Varias transferencias de crédito del vigente presupuesto, para gastos de los ministerios de la Guerra y Gobernación, por contribuciones y rentas públicas.

Los fabricantes de papel
Una numerosa comisión de fabricantes de papel de España, ha visitado al general Primo de Rivera para demostrar la afirmación de que si se les hace justicia a ellos en lo que piden referente al arancel, no peligrará la vida de la Prensa. Y para corroborarlo, han entregado una nota, comprometiéndose a no elevar en más de 8 pesetas los 100 kilos los precios que actualmente rigen para el papel, sea cualquiera el arancel, mientras se mantenga los precios de las primeras materias.
Esto equivale a que el arancel sea el mismo que antes de la guerra.

Hicieron notar los comisionados que adquieren ese compromiso no obstante satisfacer todas las partidas dobles derechos de valoración.

A la conferencia con los fabricantes de papel asistieron también los generales Muslera y Hermosa.

La Asociación Matritense de Caridad

En la Presidencia han facilitado una nota oficiosa diciendo que el subsecretario de Gobernación ha aprobado la Memoria de la Asociación Matritense de Caridad.

Elogia su funcionamiento, y entiendo que ha cumplido bien sus humanitarios fines, recogiendo mendigos y concediendo socorros a Asociaciones de Beneficencia, lo que pone de relieve su acertada gestión.

Ascenso de un teniente

En virtud de juicio contradictorio, y con la aprobación del Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha sido ascendido a capitán el teniente de Caballería D. Narciso Perez de Guzmán, hijo de los condes de Torre-Arias.

Alféreces de complemento

Por el Ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden disponiendo que los alumnos dados de baja en las Academias militares por motivos que no afectan a la honorabilidad y deseen pertenecer a la oficialidad de complemento y formar parte del ejército, con el empleo provisional de suboficial de complemento, acreditarán las aptitudes que se exigen para el empleo de alférez de complemento.

DROGUERÍAS BRAGA

Casa Central: Argüelles, 3. Sucursal: Uria, 22. Tel. 4-31
Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gasas.
Artículos fotográficos, productos Kodak.

El ferrocarril de Betanzos

Los alcaldes de El Ferrol, Betanzos y Santiago y con un representante de Vigo, visitaron al general Martínez Anido.

Después se trasladaron a la Presidencia, que en aquel momento se hallaba reunido el Directorio en Consejo. Por esta causa no pudieron ver a ninguno de los vocales.

Mañana serán recibidos por el Rey los representantes gallegos. Gestionan, como se sabe, la construcción del ferrocarril Betanzos-Santiago.

Los subalternos

La presidencia de la Sociedad de subalternos del Estado estuvo en la Presidencia visitando a los encargados de la ponencia, los cuales manifestaron que la resolución de la mejora que solicitan

ZOTAL PARA EL GANADO "Salud" PARA EL GANADERO "Riqueza" sin rival para la desinfección de toda clase de locales.

aparecerá en la Gaceta dentro de dos o tres días.

El Embajador de la Argentina
Para visitar al general Primo de Rivera estuvo en la Presidencia el embajador de la República Argentina.

Los que asistieron
A la primera parte del Consejo del Directorio asistieron el subsecretario de Estado y el encargado de Fomento.

Visitas
El general Borbón estuvo en la Presidencia a saludar a varios generales.

También estuvo el general Pazos, que conferenció con el general Primo.

Las obras del puerto de Huelva
Un representante de las obras del puerto de Huelva ha visitado al general Navarro, tratando de las obras de aquel puerto.

La espada de Pavía

Durante la mañana estuvo expuesta en la secretaría del Presidente, en el ministerio de la Guerra, la espada de Pavía entregada ayer al marqués de Estella por los elementos civiles de Barcelona.

Desfilaron los jefes y oficiales de las secciones del ministerio, admirando el valioso presente.

Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio quedó reunido a las siete de la tarde, terminando a las nueve de la noche.

El general Vallespinosa manifestó a la salida que todo el Consejo lo había ocupado la ponencia de Fomento.

Preguntado si se daría mañana el anunciado decreto, contestó: —Eso no va mañana.

Los veterinarios

Una comisión de veterinarios de Zaragoza se ha entrevistado con el general Navarro.

Recepción a la Legación de Chile

El general Primo de Rivera recibió esta tarde en el ministerio de la Guerra al ministro de Chile, que le invitó a la recepción que se celebrará en la Legación, en cuyo acto se impondrá la medalla del Mérito a varios jefes y oficiales del Ejército español.

El general Primo de Rivera aceptó gustoso la invitación, señalando el día 21 próximo para la celebración del acto.

Homenaje a un médico

El día 19 se celebrará por los médicos un acto de homenaje al doctor Murilla, por haber sido nombrado Director General de Sanidad.

Despachando

Han despachado con el presidente el subsecretario de Estado y el encargado del despacho de Fomento.

Conferencias

El general Borbón ha conferenciado con algunos vocales del Directorio.

El general Piquet conferenció con el secretario del Directorio general Nouvilas.

MONTES
ESPECIALIDADES "CHILPROFE" PARA BEBÉS
CIMADEVILLA, 34

El Banco del Río de la Plata

POR TELEFONO

Madrid.—En la Junta extraordinaria que celebrarán los accionistas del Banco Español del Río de la Plata tratará de disminuir el capital en veinticinco millones de pesetas.

La misma suma ha sido emitida en acciones preferentes suscriptas en la Argentina.

LA POLITICA INGLESA

El Gobierno de Méjico dice que es dueño de la situación

Las relaciones franco-alemanas

(POR TELEFONO)

Franceses y alemanes
Eilvise.—La Prensa alemana, hablando de la próxima visita del embajador al presidente de la República francesa, dice que el representante alemán insistirá en que, ya que ha cesado la resistencia pasiva en el territorio ocupado, empiecen las negociaciones entre los dos países para tratar del problema de las reparaciones.

Las autoridades franco-belgas del territorio ocupado han anunciado al presidente de la Cruz Roja de Essen de que en breve se entregarán los prisioneros políticos, terminando la tirantez de las relaciones.

Agradecimiento al Papa

Eilvise.—El Canciller alemán Marx ha telegrafiado al Papa, agradeciendo la valiosa intervención del delegado pontificio en la cuenca renana, gracias a cuyas gestiones fueron repatriados unos trecientos prisioneros por delitos políticos.

Dimisión de un Gobierno

Eilvise.—A consecuencia de dos votos de censura presentados por el partido demócrata en el Parlamento sajón ha presentado la dimisión el Gobierno.

Un empréstito

Eilvise.—Inglaterra y los Estados Unidos han concedido a Dinamarca un empréstito de cinco millones de libras.

Política inglesa

Leifel.—Los miembros del partido liberal inglés que forman parte del Parlamento, han sido requeridos por mister Asquith para reunirse el martes próximo a fin de tratar de la táctica que ha de seguir el partido.

Mejora el duque

Roma.—Continúa mejorando en su dolencia el duque de Aosta.

Incendio en la Academia de Jurisprudencia

(POR TELEFONO)

Madrid.—El fuego iniciado esta tarde en la Academia de Jurisprudencia, no tuvo las consecuencias que hizo tener en un principio. Fué extinguido rápidamente.

Se originó el fuego por haberse quemado el hollín de la chimenea. Las llamas destruyeron parte de la techumbre.

No ha ocurrido desgracias personales.

Gabanes e Impermeables "Zambrene"
y otras marcas Ingleses.
Desde 145 pesetas
Camisería Inglesa
Uria, 34

Los Reyes en el Museo del Prado

(POR TELEFONO)

Madrid.—Poco después de haber despachado don Alfonso con el Presidente, salieron los reyes de Palacio, en dirección al Museo del Prado.

Iban acompañados del marqués de la Torre y de la señorita Heredia. A la puerta del Museo fueron recibidos por Primo de Rivera, general Navarro, Presidente del Patronato, conde de Romanones, marqués de Vega de Inclán y el Director del Museo señor Benlliure.

Recorrieron los salones inaugurados y los diez y seis reformados. Hicieron grandes elogios de todo ello.

La revolución en Méjico

Washington.—El embajador de Méjico ha comunicado al Gobierno de los Estados Unidos que el Gobierno federal sigue dueño de la situación en la mayor parte del país, excepto Veracruz y Yucatán.

Las tropas federales entraron en Méjico el día 15 de febrero. Se cree que se hundió con el aparato.

El temporal de nieves

París.—Comunican de Nueva York que han perecido doce personas a causa del temporal de nieves desencadenado estos días en el Estado Nuevo de Méjico.

Audiencia

París.—El encargado de Negocios de Alemania ha solicitado ser recibido en audiencia por monsieur Poincaré.

Lo recibirá mañana.

Efectos del temporal

Asunción.—Despachos recibidos del Pilar anuncian que se ha desencadenado un furioso temporal, derrumbándose gran número de casas.

Para negociar con Francia

París.—El acuerdo tomado por el Gobierno del Reichs de negociar directamente con Francia sobre la cuestión del Ruhr, lo motiva la imposibilidad en que se encuentra de continuar soportando la actual situación y el propósito de evitar que se separe económicamente a Alemania de dicha cuenca.

PALATINAS

(POR TELEFONO)

Audiencia Regia

Madrid.—La Reina doña Victoria, recibió en audiencia a la duquesa de la Victoria, al general Borbón con su esposa e hija, a la señorita de Loigorri, al duque de la Laguna y al capitán de cazadores don Manuel Barredo.

El Rey no recibe

Al regresar el Monarca de su visita al Museo del Prado, dió orden de suspender la audiencia anunciada, por celebrarse hoy en Palacio la comida de despedida al embajador de Francia.

OPOSICIONES A ESCUELAS
Academia preparatoria
Colegio San Luis Sta. Susana, 6 OVEDO

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJÓN

La Escuela de Artes y Oficios de Avilés

con el fin de volver nuevamente a constituirlo. Entre todos los asistentes reinó el mayor entusiasmo, habiendo quedado encargados de hacer el Reglamento, los señores siguientes: don Reinerio García, D. Justo Vigil y don Fernando R. Illa. Mucho nos alegramos del resurgimiento que tantos beneficios ha de producir en nuestra villa.

Aniversario

El próximo lunes, 17, hace un año que la muerte llevó para siempre al que fué simpático joven y particular amigo nuestro, Julio García Castiella, de distinguida familia de esta localidad. De las muchas simpatías que en nuestra villa contaba, quedó bien manifiesto el día de la conducción del cadáver a su postrer morada, y seguramente han de quedar nuevamente demostrado el lunes a las nueve de la mañana, con motivo de celebrarse en nuestra iglesia parroquial el funeral de cabo de año, por su eterno descanso. Al recordar tan triste fecha, acompañamos en su justo dolor a su apenada madre y hermanos, y a nuestros lectores les suplicamos una oración por el alma del finado.

Café Restaurant

Piazzuela Riego, 6.-Teléfono 480

- Paella.
- Liebre a la asturiana.
- Perdiz con verdura.
- Ternera a la jardinera.
- Pollo al jerez.
- Filetes rebozados.
- Lomo de cerdo al horno.
- Riñones en salmís.
- Lengua en salsa.
- Angula al pir pir.
- Pescado dos salsas.
- Almejas a la marinera.
- Postre variado.

Cocina casera.—S.º a la carta

CAYÉS

De sociedad

Con motivo de haber vestido por vez primera el traje de largo ha obsequiado a sus amistades la bellísima y elegante señorita Enequina Uria. —Ha salido para Cuba Manolín Alonso. —Regresó de Santiago de Galicia el aventajado estudiante de Medicina Paquito Grabifosse. —En breve regresará de Madrid su hermano Pepin que estudia en Madrid. —Distinguidos jóvenes de esta localidad con objeto de pasar agradablemente las veladas del invierno han organizado varias sesiones de cine por lo que están recibiendo mil plácemes. —Después de haber cumplido sus deberes con la Patria ha regresado el joven Celso Díaz. Sea bienvenido.

Corresponsal.

Cajas de caudales

Resistentes, imperforables, fabricación alemana. Al contado y a plazos. Agencia de la Sociedad Hispano-Americana de San Sebastián, en Oviedo, Peso, 15.

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas
 Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo
 Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de banca, bolsa y cambio, compra-venta de valores, giro y descuento de cheques y documentos de pago y depósitos de valores, etc., etc.
 Cajas de Seguridad Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual.
 SUCURSAL EN CANDÁS

NARANCO

(CONCLUSIÓN)

Lo otro... El Estado, en su contrato con nuestro maestro, al constituirlo en delegado paterno para educar a los niños, impuso obligaciones excesivas, en relación con la miserable remuneración asignada. Y el maestro no sólo cumplió el contrato, sino que robó tiempo a las atenciones del hogar y a la quietud legítima y necesaria para consagrarse a la santa obra de la educación. Más que maestro fué un apóstol de la enseñanza.

Nuestro bravo mastín lucha con hambriento lobo, y ahuyenta a la fiera, cuando nos amenazaba con garras y dientes.

Aquel árbol, plantado y cuidado por nuestras manos, perfuma el ambiente, y engalana el paisaje, y es bienhechora sombra, y nos regala azucarados frutos, en los templados días de Primavera y en los del adveniente Estío.

¡Con qué deleite bebemos, a veces el líquido de esta fuente de agua cristalina y pura!

Todos sabemos bien cuál es la cueva donde hemos hallado refugio y cierto sosiego un día en que nos sorprendió en despoblado espantoso tempestad.

Cueva, fuente, árbol e irracional nos inspiran un afecto que se puede confundir con el profesado a sus hijos por los pueblos antiguos o salvajes, o con el que, en la actualidad en países civilizados, se tiene por los ángeles tutelares.

¿Y será de peor condición un Maestro, que un perro, un vegetal, una fuente o una gruta? ¿Valen, acaso menos sus servicios?

Yo considero como uno de mis deberes el de mostarme agradecido a quien me hizo algún bien.

Pero en esta ocasión no basta la buena voluntad de un solo individuo. Ni las de diez. Necesitamos la unificación de muchas voluntades buenas, de suerte que, a la mayor brevedad, puedan llevarse, y se eleven a cabo algunas de estas cosas.

«Reunión, en Naveses, de amigos del Sr. Candanedo y nombramiento de una Comisión gestora del homenaje público que se ha de tributar al Maestro.»

«Erigir en lugar apropiado de Naveses un monumento en honor del Sr. Candanedo.»

«Colocar en la Escuela que rigió tantos años, una lápida que recuerde y honre a nuestro educador.»

«Adquirir para D. Joaquín, amplia higiénica y alegre casa.»

«Entregar al querido Profesor un artístico y valioso álbum con muchas firmas.»

José de Pín de Xuan.

Naranco, Diciembre de 1923.

¡Qué silenciosamente ando con los tacones de goma en las almadrabras! —Se venden a 0,20.

Gran surtido de almadrabras al por mayor y menor de todas clases.

Hago descuento en los dos artículos.

«LA ASTURIANA» Duenas, 1.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

DE LA FERIA DE MUESTRAS

Importante reunión en la alcaldía

Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebró, en el salón de sesiones de las Consistoriales, la primera reunión del Comité ejecutivo de la Feria de Muestras Asturiana.

La presidieron, con el alcalde, el presidente y el secretario de la Federación Patronal, señores Menéndez (don Felipe) y Alvargonzález (don Romualdo) y el presidente de «La Unión de los Gremios», don Francisco Quirós, asistiendo representantes del Ayuntamiento, Real Club Astur de Regatas, Delegación del Centro Asturiano de la Habana, Federación Patronal, Asociación de Agricultores, Unión de los Gremios, Cámara Minera, Cámara de Comercio, Asociación de Empleados, Viajantes Comisionistas, Gremio de hoteleros, ingeniero y arquitecto municipales y Prensa.

Otras muchas entidades enviaron su adhesión.

Procedióse, en primer término, al nombramiento del Comité de Honor, quedando designado por unanimidad, Presidente del mismo S. A. R. el Príncipe de Asturias, y vocales los señores General Gobernador de la provincia, Obispo de la Diócesis, Presidente y vicepresidente de la Diputación provincial, vicepresidente de la Comisión provincial, Alcaldes de Oviedo y Gijón, Presidente de la Audiencia, Comandante militar de la plaza, Comandante de Marina, Delegado de Hacienda, Ingeniero jefe de Obras, Públicas de la provincia, Presidentes de las Cámaras de Comercio de Oviedo y Avilés, Ingeniero jefe de minas, Comisario regio de Fomento, Decano del Cuerpo consular, Bancos locales, Cámara de Comercio Francesa; el Comité organizador en pleno de la Conferencia Astur-Americana; Directores del Instituto de Jovelianos, Escuela de Comercio, Escuela Náutica y Escuela de Industrias, de Gijón; Prensa regional y Directores del Instituto, Escuela de Comercio y Escuela Normal de Oviedo.

Continuación se habló de un avance del presupuesto para los trabajos preparatorios, y de mantener estrecha relación con las Cámaras de Comercio de España y del extranjero, especialmente de América.

Luego, los Sres. Menéndez y Alvargonzález (don Romualdo), dan cuenta de las gestiones llevadas a cabo para designar los terrenos en que instalar la feria de muestras.

Enumeran las ventajas e inconvenientes, entendiendo que reúne mayores ventajas la zona central del

Parque de Begoña con una pequeña parte de los jardines, aún cuando es de reconocer el perjuicio que se originaría inutilizando el lugar del tradicional paseo de la semana grande.

Hacen observar que se trata de un caso excepcional y que para en lo sucesivo se debe gestionar la cesión de los terrenos de Santa Catalina por el ramo de Guerra.

Después de discutirse acerca del particular se nombra la comisión permanente, que queda constituida en la siguiente forma: presidente, D. Felipe Menéndez; vicepresidente, D. Francisco Quirós; secretario, don Marcos Costales; tesorero, D. Manuel Martínez; contador, D. Víctor Felgueroso y vocales D. Baldomero García, D. Edmundo Salomón, don Jesús Garay y D. Jesús Álvarez.

Luego se pasa a la designación de pequeños comités auxiliares.

Se acuerda dar las gracias al alcalde por las facilidades prestadas y se levanta la sesión.

N. de N. C. —Tenemos que lamentar como representantes de La Voz de Asturias en Gijón, que las personas encargadas de iniciar los trabajos de la Feria de Muestras Asturiana, nos hayan omitido entre las representaciones que fueron citadas a la reunión de ayer, máxime cuando expresamente se citaba, además de los directores de los diarios locales, al señor representante de «Región» en Gijón, como si los demás correspondientes de los diarios provinciales «El Carbayón», «La Voz de Avilés» y «La Voz de Asturias» no tuviésemos personalidad digna de tenerse en cuenta.

Suponemos que la omisión no se debió a falta de cortesía ni a preferencias por determinado periódico; pero creemos que debe aclararse públicamente esa omisión, ya que (dijámoslo sinceramente) nos ha molestado, pues no creemos que se nos crea tan insignificantes que deliberadamente se prescindiera de nuestro modesto concurso.

Y nada más tenemos que argüir.

EN EL ACREDITADO RESTAURANT

"MERCEDES"

de Gijón encontrarán diariamente Fabada, Paella y gran variedad de platos, todos caseros. — Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16

Teléfono, 275

Ayer tuvimos el gusto de visitar la Escuela de Artes y Oficios de Avilés. ¿Quién no recuerda en Oviedo el edificio de espléndida fachada renacimiento, situado en la plaza de... las Escuelas?

De las Escuelas, sí; supuesto que en poco espacio se encuentran las escuelas nacionales de niños y niñas del primer distrito; la escuela dominical, la Escuela de Artes y Oficios y hasta la biblioteca popular circulante.

Todo es escuela, aprendizaje y cultura.

El Director, señor Álvarez, se ha prestado amablemente a recorrer, en nuestra compañía, las diversas dependencias de la institución, creada por su ilustre padre el señor Álvarez Acebal.

La fachada —nos dice— fué proyectada y dirigida por un alumno de la escuela, y el busto del fundador, que se alza en la plaza, salió también de nuestros talleres.

Recorremos todas las salas. La disposición interior del edificio es acertada y armónica. Tiene buena luz, suficiente ventilación y conveniente amplitud.

En las aulas trabajaban los alumnos bajo la dirección de sus profesores.

El ingreso de los alumnos requiere un examen previo, en el que éstos demuestran que conocen las materias correspondientes a las escuelas primarias.

Nos hemos detenido en el laboratorio de química, donde había señales inequívocas de haberse trabajado recientemente.

—¿Hacen ustedes química de aplicación?

—Sí, señor... en lo que se puede. Cuando no, química pura. Ello depende de las aficiones del mayor número y de su futura ocupación.

Como anhelábamos visitar los talleres, a ellos nos ha encaminado el Sr. Director.

Están en la planta baja del edificio. El primero que vimos fué el de forja, ajuste y torneado.

Las máquinas funcionan a motor eléctrico. Allí vimos algunos objetos contruidos por los alumnos.

—Nosotros —le dijimos al señor Álvarez— hemos visitado las Escuelas del 4.º grado «Morichar», de Bruselas. En ellas, como en ésta, hay diferentes talleres. Pero no tienen profesor de plañtilla. La costumbre establecida es llevar a ellos a un obrero distinguido de cualquiera de las grandes industrias de la capital. Este obrero actúa como profesor especial, por cuyo trabajo recibe la remuneración correspondiente.

—Exactamente igual que aquí —nos ha contestado el Sr. Director. — También nosotros traemos obreros acreditados que son quienes dirigen los trabajos de los muchachos. Ellos conocen la técnica de su oficio y están, por lo tanto, capacitados para transmitírsela a los alumnos.

En una habitación contigua están el horno y la fragua, cuya aireación se hace también eléctricamente. Pasamos después al taller de dibujo aplicado a la industria. Está muy bien acondicionado de luz y pupitres.

Vemos seguidamente el dedibujo artístico y el de modelado y vaciado. Allí estaba sobre los tableros el barro fresco con que los alumnos acababan de modelar, quien un pie, quien una mano, una cabeza, un motivo decorativo...

Allí había varios bustos del natural, en barro, en escayola y uno en bronce, vaciado en la misma Escuela.

—También tenemos taller de pintura y podemos evanecernos de haber sacado buenos discípulos.

Tres de los pensionados últimamente en Madrid, proceden de nuestra casa.

—Los resultados, por tanto, son halagadores.

—Figúrese V., si le digo que todos los maestros de taller de Avilés, sin excepción, proceden de este Centro.

—¿Y qué tal de asistencia? ¿Responde la villa de Avilés al esfuerzo y al resultado?

—¡Oh, sí, sí! Ya lo creo. Claro que nuestra vida no es espléndida, pero no podemos quejarnos. Avilés responde a todo. No han oído ustedes hablar de nuestra Biblioteca popular circulante?

—Sí. He oído hablar. Sé que han hecho ustedes una gran labor sin alharacas.

—Venga Vd. y verá lo que hay. Hemos visitado la Biblioteca. Allí estaba el amigo «Lumen».

—Vea V. En el año 1923, que ahora fina, hemos tenido 17.000 lecturas. El número de volúmenes se acerca ya a los cinco mil. En cuestiones de higiene, fijese: libro que se lee, libro que se desinfecta.

Efectivamente, en aquel momento funcionaba la cámara de desinfección a base de vapores de formol.

Hemos terminado nuestra visita, de la que guardaremos perdurable recuerdo. Ella nos ha proporcionado un motivo más para admirar la simpática villa de Avilés.

X. Y. Z.

SAMA

Para la Asociación de Caridad

Ayer fueron decomisadas por mandato de la Alcaldía, 25 piezas de pan en Sama y 13 en la Felguera, que se hallaban faltas de peso.

Dicho pan se entregó a la Asociación de Caridad local, para los pobres.

De sociedad

Se halla muy mejorada, después de haber sufrido con feliz éxito una operación quirúrgica en una mano, la bella señorita Angeles Argüelles. Lo celebramos.

Visitando las minas

Continúa visitando las minas de este concejo, el teniente coronel de ingenieros D. José Díaz Montenegro, a quien acompaña el inteligente celador de minas, D. Marcelino Díaz Faez.

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacenes de Cereales, Viveres, Colonias y molinería

Dirección Telegráfica y Telefónica: SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

MIERES

Clases nocturnas

El próximo lunes, 17 del corriente, comenzarán en los salones de la Academia de Santiago Apóstol, las clases nocturnas, que el Rdo. Hno. Director dará a todos los socios que a ellas quieran asistir.

Serán clases diarias, a excepción de sábados y domingos; hora de 8 a 9 de la noche; y su precio será, al que asista todo el mes sin tener ninguna falta, gratuitas; a aquél que faltare aunque fuere una sola vez, será de 10 pesetas mensuales.

Suscripción popular

Ha quedado abierta, una suscripción popular, con el objeto de dotar de una bandera, a la Academia de Santiago Apóstol. Dicha suscripción ha quedado abierta ayer, y ya existe gran número de donantes. A fin de que todos nuestros lectores les conozcan, iremos publicando sus nombres en estas mismas columnas. Las cantidades, pueden dirigirse a la Academia de Santiago Apóstol, Mieres.

Grata noticia

Anteayer Jueves, se han reunido en los salones del Circulo Reformista de esta localidad, algunos miembros del antiguo Orfeón Mierense,

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

CURAN
 CATARROS
 RESFRIADOS
 OÑQUIPADOS
 BRONQUITIS
 RONQUERAS
 Etc. etc.

PASTILLAS DE EUCALIPTUS
 130 Pílas Caja

SON:
 ANTISEPTICAS
 INOFENSIVAS
 DE GUSTO
 AGRADABLE
 RESULTADOS
 EFICACES

DE J. ELOSEGUI Y MUGICA

Automóviles «La Mantequera»

Oviedo a Cangas 5 pesetas
 " a Luarca 5 pesetas

GACETILLAS

Cheques al pago

Señalamientos para hoy:
 Fábrica de Moreda y Gijón, Sociedad Carbones de San Vicente, don Plácido García, Sociedad Menéndez y Compañía, D. Antonio R. Arango, D. Plácido González Fernández, don José Fuentes, Sres. Orueta e Ibrán, Sociedad Fábrica de Mieres, señores Hijos de Pello, D. Agustín Antuña, D. Esteban Martínez y Compañía, D. Cándido Blanco, D. Bonifacio Pérez, D. Manuel Saez Santa Marina, Real Compañía Asturiana, Viuda e Hijos de D. Inocencio Fernández, D. Teófilo Zorita, Sr. Administrador de Loterías número 9 de Oviedo, Sr. Depositario-Pagador, D. José María Alvarez Peláez y don Isidro Martínez.

OVETENSES!

Cuando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant **"MERCEDES"** que a diario ofrece la clásica Faba, Paella y gran variedad de Platos todos caseros. — Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 275

Adoración Nocturna Española

Invitada la Sección Adoradora Nocturna de esta ciudad, para asistir al acto de desagravio de acción de gracias que se celebrará mañana domingo, a las ocho de la mañana, en nuestra Catedral, se ruega a todos los que pertenecen a la Adoración, tanto activos como honorarios, que a la hora indicada concurren al referido templo, ocupando el lugar que se designe a la Sección.

El Consejo, encarece la asistencia a dicho acto, al cual deberán acudir los adoradores ostentando el distintivo nacional.

Para la comunión se ordenarán los adoradores en la forma acostumbrada, y según las instrucciones que allí recibirán.

FRANCO MARTINEZ TOJA
 Proveedor de Tránsito a los
 Despacho: Pidal 4-2324
 Teléfono: 8-18
OVIEDO

Ilustración Financiera

El número 688 de esta revista semanal comprende las siguientes materias:

La situación (crónica política). — Del último decenio. — La prensa profesional. — El triunfo del libre cambio. — «Ilustración Financiera», en provincias. — La vida económica y financiera en el extranjero (Alemania, Rumania y Checoslovaquia). — La deuda flotante debe consolidarse. — El antagonismo anglo francés. — La situación mundial del azúcar. — Las rotaciones arbitrarias en terrenos del Estado, propios y comunales. — Impresiones de la semana de las Bolsas de Madrid, París, Nueva York y Londres. — Continuación del reglamento del Banco de España. — Movimiento general de Mercados. — Información variada que comprende muy amplia de Juntas de accionistas, dividendos a cobrar, amortización de títulos, emisión de valores, balances de situación, últimos ingresos ferroviarios y noticias de interés. — Cotizaciones bursátiles, de valores y de producto varios. — Anuncios y publicidad recomendada. — Folleto 7.º de la interesante novela «Un gran financiero», y, por último, facsimiles del marco-enta de Alemania y del marco oro de Silesia.

Número de muestra gratis, solicitando de la Administración, Rodríguez San Pedro, 60, Madrid, 8.

Demografía

Nacimientos
 José Antonio González Alvarez.
Defunciones
 Severino Díaz García, de 65 años;
 Paulo Alvarez Díaz, de 6 meses.

En el Palacio episcopal

El Excmo. Gobernador militar, general Losada, visitó ayer al Excelentísimo y Reverendísimo señor Obispo de la Diócesis, con objeto de despedirse del Prelado.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Angeles Romero Bárcena, para D. Raimundo Sánchez y Sánchez.

La boda se celebrará en breve. Por adelantado les damos nuestra enhorabuena.

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.
 Urfía, 50. — Oviedo.

PROFESIONALES

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5. — FRUELA, 14. — Oviedo.

DR. ALBERTO GONZÁLEZ
 Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12.
 Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. — Tel. 199

Aurelio M. Romero
 MÉDICO DENTISTA
 PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
 OVIEDO

Dr. M. Radio
 CIRUJANO-DENTISTA
 San Francisco, 13, 2.º — OVIEDO
 Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Clínica Dermatológica
DOCTOR MORÁN
 Enfermedades de la piel, venérea, sifilís y vías urinarias.
 ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27
 Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6
 Días festivos: Desde las 9 hasta las 11

A. F. VEGA É HIJO, médico oculista, Plaza del 27 de Marzo (Escandalaria), 2, pral.
 Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1 y media.
 Teléfonos 1 15 y 5-24. — OVIEDO.

LABORATORIO BIOLÓGICO
 del Dr. Valdivares Vega
 Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia.
 BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANGRE ORINA, ETC.
 Plaza del 27 Marzo (Escandalaria), 2, pral. — Teléfono 3-15. — Oviedo

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina.
 Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1. — Urfía 18. — Oviedo. — Teléfono 8-78.

Doctor MIRANDA
 ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5
 Teléfono 10-20 Urfía 72, 2.º

DR. EDUARDO R. SAN PEDRO
 ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOS
 Consultorio: Urfía, 72, bajo
 OVIEDO

Dr. CARLOS PRESTEL
 Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias
 Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5
 Días festivos, de 10 a 1

Dr. M. Radio
 CIRUJANO-DENTISTA
 San Francisco, 13, 2.º — OVIEDO
 Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Dr. J. Collantes
 MÉDICO-ESPECIALISTA
 Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4
 Urfía, 68, 1.º — Tel. 11-99
 OVIEDO

Enfermedades de los ojos
Doctor Oliveros
 Del Instituto Oftálmico Nacional y Real Hospital del Buen Suceso
PIDAL, 4, de once a una
 OVIEDO

Enfermedades del corazón y pulmones
 Especialista: **G. TUGRO MUÑIZ**
 De las Clínicas de Madrid
 Calle del Peso, 12 — Teléfono 78
 OVIEDO
 Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

Pídase presupuesto mensual a esta Administración.

C.º Sub-Atlantique
Chargeurs Reunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS
 Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

17 de Diciembre	«MASSILIA»
14 de Enero	«LUTETIA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.
 Camarotes de lujo de varias clases hasta 15.000 pesetas, de primera, 1.960 pesetas, de segunda 1.060, de segunda intermedia 713 pesetas, 3.º 442,50.
 Para Lisboa, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice
 Admitiendo pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

3 de Diciembre	«MEDUANA»
9 de Diciembre	«EUBEE»
31 de Diciembre	«MORELLA»

PRECIOS

3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 551,80.
 3.ª en camarotes, comedores y salón de conversación, Ptas. 442,80.
 3.ª corriente, Ptas. 412,80.
 NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
 No se admite ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 50 pesetas. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la fecha fijada para la salida, después de concedida plaza.
 Para informes dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS VARGAS, 4 Apartado, 14. — VIGO
 En Oviedo nuestro representante para camarotes de gran lujo y 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia
Guillermo Rivas, Calle Arguilles, núm. 5

SERVICIO FIJO RÁPIDO
 de vapores correos

Hamburgo Sudamericana
 LINEA EXTRA-RÁPIDA.—De Vigo para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa):

15 de Enero vapor	«Cap Norte»
4 de Marzo »	«Antonio Delfin»

Precio en tercera corriente, Ptas. 442,80
 Precio en tercera especial, 517,80.
 Precio en tercera especial, «Cap Norte», pesetas 567,80.
 LINEA DIRECTA.—Para Montevideo y Buenos Aires:

19 de Diciembre vapor	«La Goruña»
6 de Enero 1924 »	«Vigo»
30 de Enero 1924 »	«Villagarcía»

Precio en tercera clase, Ptas. 422,80.
 Precio en tercera especial, Ptas. 497,80.

Hamburgo América Linie
 LINEA RAPIDA.—Para Rio Janeiro y Buenos Aires.

2 de Enero 1924 vapor	«Galicia»
4 de Febrero 1924 »	«Antonia»

Precio en tercera corriente, Ptas. 422,80.
 Precio en tercera especial, Ptas. 497,80.
 LINEA RÁPIDA.—Para Rio Janeiro y Buenos Aires:

21 de Enero 1924, vapor	«Württemberg»
-------------------------	---------------

Precio en tercera corriente, Ptas. 442,80
 Precio en tercera especial » 517,80
 LINEA RÁPIDA.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico:

28 de Diciembre vapor	«Toledo»
31 de Enero 1924, »	«Holsatia»

Precio de tercera para Habana, Pesetas, 539,50.
 Precio en tercera para Veracruz, Pesetas 582,50.
 Los menores de 2 años, serán transportados gratuitamente.
IMPORTANTE:
 Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saunas cubiertas de paseo para todos los viajeros.
 Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la Ley.
 Para todos los informes dirigirse a los Agentes en Vigo:
 Socesores de Enrique Mulder.—Sociedad Ltda.
 Avenida de Montero Ríos, 22.—VIGO.



SALGA Vd...
 pero tome **Pastillas Richelet**
 Esta verdadera (poción seca) le permitirá ir a sus ocupaciones sin temor a los golpes de frío y a la humedad que durante esta temporada es más peligrosa que durante el invierno para los pulmones delicados, si se declara la bronquitis el PECTORAL RICHELET le parará radicalmente su desarrollo y la hará desaparecer.
 Las PASTILLAS y el PECTORAL RICHELET se venden en todas las Farmacias y Droguerías, las Pastillas se venden a 1,70 la caja y caso de no encontrarlas dirigirse enseguida al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

SOCIEDAD ANÓNIMA
Cementos Portland de Lemona
Cemento Portland artificial
 Producción anual: 30.000 toneladas
 Oficinas: Campa de Albia, 2.—BILBAO
 Teléfono núm. 2.229 Dirección abreviada: CEMENONA

Compagnie Generale Transatlantique
Línea de Cuba y Méjico
 El día 22 de Diciembre saldrá del puerto del MUSEL (GIJÓN) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas
"CUBA"
 Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.
 Precio del Pasaje en 3.ª clase para Habana. . Ptas. 549,75
 " " " " " Veracruz. " 592,75
 (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS)
 Billetes de ida y vuelta con descuento.
 Rebajas a familias en primera y segunda clase.
 Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.
 Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN
A. PAQUET
 Muelle, 2, 4 y 6. — Teléfono: 666 — Telegramas: PAQUET.

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
 Capital: 10.000.000 de pesetas
 Operaciones bancarias :: Agencias en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
 SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFIESTO

LA PROPICIA
 FUNERARIA Y AGENCIA BENÉFICA DE ENTIERROS
HIJOS DE CEFERINO S. MARTIN
 Instituto, núm. 39, Gijón. — Teléfono 634
 Servicio permanente y económico.
 La Casa más importante y moderna de esta provincia.
 Se hace cargo de servicios para España y extranjero.
 GRAN CENTRAL EN SANTANDER

Próximas salidas para Montevideo y Buenos Aires
 Desde el puerto del MUSEL, el 8 de Enero de 1924, saldrá el moderno transatlántico
"VIGO"
 Admitiendo carga y pasaje de primera clase, tercera especial y tercera ordinaria.
 Precio del pasaje en tercera clase: Ptas. 422,70 (incluidos los impuestos)

Hamburg-Amerika Linie
 El 20 de Enero de 1924, saldrá para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el hermoso transatlántico
"WÜRTTEMBERG"
 Admitiendo carga y pasaje de primera clase, tercera especial y tercera ordinaria.
 Precio del pasaje de tercera: Ptas. 442,70 (incluidos los impuestos).
 Para informes dirigirse al Consignatario en Gijón
Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20

DURÁN Y G. DEL VALLE
INGENIEROS DE CAMINOS
 Saltos de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, perforaciones, etcétera, etc.
 PROYECTOS :: PRESUPUESTOS :: CONSULTAS
 Oficinas: Campomanes, 3.—Oviedo
 RIBADESELLA (10 a 13).

RON BACARDÍ
 DEPOSITARIO EN OVIEDO
Valentín Gutierrez

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

68 años de existencia 58 años de existencia

Seguros sobre la vida
 Seguros contra incendios
 Seguros de valores
 Seguros contra accidentes
 Seguros Marítimos

SUBDIRECTORES
 EN ASTURIAS **Hijos de Lacazette**
 AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS
 OVIEDO

COMENTARIOS A LA SESIÓN MUNICIPAL

Al comentar lo tratado en la sesión de ayer, hemos de manifestar a nuestros lectores la satisfacción que hemos oído a los señores concejales hablar de dos asuntos que fueron ya comentados por este periódico en reciente ocasión.

Nos referimos a lo que viene ocurriendo con el servicio de bomberos y al contrato con la banda de música.

En cuanto al primer punto, suscribimos cuanto manifestó el señor Villa; ni hay mangas, ni bombas, ni siquiera utensilios de salvamento. Por eso cuando decía el citado concejal que los bomberos hacían en los incendios la misma labor que cualquier particular, el público asentía conociendo la razón de estas manifestaciones.

Creemos que es hora de que la comisión tome en serio lo de dotar de elementos al cuerpo de bomberos, antes que en Oviedo se tenga que lamentar algún día la improvisación de los concejales.

Hasta hace poco, estos audaces obreros, carecían de local de Parque donde instalar sus materiales.

La comisión anterior, dándose cuenta de la necesidad de reorganizar los servicios, levantó un edificio que hoy todo el mundo reconoce como obra de gran utilidad. A la comisión actual le corresponde continuar la obra iniciada por la anterior comisión, adquiriendo los elementos necesarios para formar siquiera un regular Parque.

El otro asunto es el que se relaciona con el contrato de la banda de

música. Y hemos de celebrar que se haya firmado el nuevo compromiso, haciendo constar que las audiciones se darán completas todos los domingos y días festivos, siendo indispensable que cuando se ausente la banda por cualquier motivo, las audiciones se den en otro día cualquiera de la semana.

Esto, como verán nuestros lectores, está de completa conformidad con nuestros comentarios de hace algún tiempo.

Y se habló, por último, de higiene, manifestando el señor Alcalde deseos de llegar a una gran mejora en bien del saneamiento de la ciudad. Esta sería, sin duda alguna, la mejor labor que podían hacer los actuales concejales: terminar las obras de alcantarillado de la ciudad, llegando al establecimiento de los grandes colectores que recojan las aguas sucias que hoy sirven de abono a esos «cellers» que nunca nos cansaremos de condenar.

Y se habla, para esta obra, de llegar incluso a un empréstito. No nos parece mal.

Lo que no nos parece tan bien es el dilema en que se coloca el señor Alcalde: o cubrir el empréstito o presentar la dimisión al general. Hay otro medio de llegar al buen fin que se proponen, y es la creación del impuesto de la décima sobre la contribución, establecido ya por otros Ayuntamientos y que sólo se autoriza por el Estado para las obras de saneamiento.

Y nada más.

Del siniestro en la calle de Cervantes

Diligencias sumariales

En el día de ayer, el Juzgado continuó actuando, en la forma que anunciamos.

Comparecieron a declarar unos cuantos testigos, entre ellos los chicos que acudieron a avisar a los bomberos.

La versión que todos ellos dan del suceso, coincide en absoluto con la dada por nosotros en los pasados días.

Cada vez se afirma más la creencia de que fueron unos golillos al fumar quienes originaron el incendio.

Se llega incluso a dar los nombres de los protagonistas que tan rápidamente y algunos de ellos casi desnudos huyeron del lugar del suceso.

¡Y el solar sin descombrar!

Decíamos ayer, que al realizarse el hallazgo del cadáver, y ante el temor de que entre los escombros pudieran encontrarse acaso más víctimas, una brigada de obreros municipales bajo la dirección del Sr. Sánchez, se había puesto por la tarde a removerlos, sorprendiéndolos la noche cuando apenas si llevaban comenzada la operación.

Esperábamos que ayer continuarían la tarea.

Cuál sería nuestra sorpresa al visitar el lugar del suceso y ver que por allí no había aparecido nadie, y todo continuaba igual que el primer día.

¿Piensa dejarse eso así hasta el día que a la duenda se le ocurra disponer del solar...?

¿No quedábamos en que era posible pudiera haber perecido alguna persona más en el siniestro...?

Se impone, pues, remover esos escombros cuanto antes. Y la autoridad municipal, por razón de higiene, la judicial por razón del sumario que ha comenzado a instruirse, deben cursar las debidas órdenes, a fin de que se efectúe el descombro.

El entierro de la víctima

Verifícase a las cinco de la tarde de ayer.

Fueron muchas las personas que asistieron al acto, pues el desgraciado Severino Iglesias contaba generales simpatías por su laboriosidad y honradez, aún cuando por falta de educación e instrucción y carencia de afectos, se dejara llevar de una vida bohemia e inconsecuente con los medios que lograba reunir merced a su trabajo.

Sección deportiva

ATLETISMO

El primer «Cross» Sporting

Por un olvido dejó de advertirse ayer, al publicar el itinerario de la carrera, que la distancia marcada era de 7.150 metros.

Actualmente hay los siguientes premios:

Para equipos.—Primer: Una hermosa copa donada por D. Ismael Fernández Herrero.

Segundo: Un objeto de arte adquirido por varios socios del Gimnasio. Premios individuales.—Además de las diez medallas de plata y cinco de cobre anunciadas, se han recibido los siguientes objetos, todos muy valiosos, de varios distinguidos deportistas:

Una cartera de piel, una cadena de reloj, una leontina, una botonadura de plata, un bolsillo de piel, una pluma estilográfica, una máquina de afeitar y una linterna forma pistola.

Los ocho primeros corredores ganarán, además de la medalla de plata, uno de estos objetos, a elegir libremente por orden de llegada.

La carrera dará principio puntualmente a las 11 de la mañana.

HOCKEY

Hoy, a las tres de la tarde, habrá entrenamiento de hockey, y luego se procederá a nombrar capitán del primer equipo, por lo que se ruega a los jugadores no dejen de asistir.

EL ESTATUTO DE TÁNGER. Qué será el régimen municipal

Hace días publicamos en estas columnas un extracto tomado del *The Times*, dando a conocer las ventajas que obtendrán Inglaterra, Francia e Italia con el nuevo estatuto de Tánger elaborado en las pasadas conferencias y que hoy se halla pendiente del trámite de aprobación del Gobierno italiano.

Hoy, y sacadas del mismo diario inglés, vamos a publicar unas notas referentes a lo que será el nuevo régimen municipal que en el citado territorio ha de implantarse si la actitud de Mussolini no dá con él en tierra.

El Municipio tangerino tendrá extensos derechos y muchos de los privilegios y de las responsabilidades que hoy asume el Maghzen.

Sus ingresos se obtendrán de las Aduanas, de ciertos impuestos y de la administración de las posesiones jerifianas que han podido salvarse del caos en que se vieron envueltas durante estos últimos años de pésima administración.

En cambio el pago de los servicios públicos, que estaban antes total o parcialmente a cargo del sultán, corresponderá íntegramente al Municipio.

La mayor partida será la del mantenimiento de las fuerzas de policía mora, que estarán a cargo de oficiales extranjeros y que se consideran necesarias para proteger a la población de la zona de Tánger y para mantener el orden.

Se modificarán las formalidades que hay que llenar para la transferencia de tierras, así como también el sistema de registro.

Los servicios de Aduanas serán reorganizados de acuerdo con los arreglos anteriormente existentes con los tenedores de títulos de la deuda morroquí, pero quedarán bajo la intervención jerifiana.

La concesión para las obras del Puerto, con ligeras modificaciones, otorgada a una Compañía internacional por el sultán, «será» reconocida, y ambos, sultán y Municipio, se repartirán por partes iguales la participación que el enemigo tenía en dicha Compañía.

El Municipio tendrá además un derecho eventual a una parte de los beneficios que el Puerto produzca.

Los tribunales consulares serán suprimidos y sustituidos por tribunales mixtos. Se pondrá en vigor el Código vigente en la zona del protectorado francés, con ligeras modificaciones.

Las oficinas de Correos de las distintas potencias quedarán suprimidas y reemplazadas por un correo jerifiano. Las obras públicas quedarán bajo la inspección jerifiana.

Se declara que el nuevo estatuto de Tánger tiene un carácter puramente experimental; es decir, de ensayo, y por consiguiente quedará sujeto a revisión en determinados períodos de tiempo y a volver a ser considerado en detalle, si no en sus principios, al cabo de cierto número de años.

Un justo nombramiento

En Avilés, la hermosa villa norteña, ha sido nombrado recientemente gerente de la fábrica de leña «El Cine», acabada de instalar allí, nuestro particular y querido amigo D. Paulino Menéndez, de cuyas dotes de inteligencia y actividad se puede esperar óptimos frutos.

Felicitemos al Sr. Menéndez, por el alto cargo a que ha sido llamado a desempeñar y también lo hacemos a la empresa industrial por el acierto que ha tenido en la designación.

Se detiene en La Felguera a José María Costales

Ayer se nos comunicó por teléfono desde La Felguera, que en aquel pueblo había sido detenido José María Costales, fugado de la Cárcel Modelo el día 21 de Febrero último.

El Sr. María Costales estaba procesado por varios delitos de robo.

ECOS DEL MAGISTERIO

Sección Administrativa

El 30 de Noviembre se ha posesionado de la Escuela de Naveces don Wimbaldo Aldea.

También se posesionó el 4 de Diciembre de la Escuela de la villa de Pravia D. Constantino S. Ruiz Menéndez.

El Jefe de la Sección Administrativa de León interesa certificado de los descuentos sufridos por el maestro D. Evaristo Crespo.

El Alcalde de Coaña comunica que la Escuela de Villacondide quedó vacante el 4 del actual por cese de la maestra D.ª Andrea Gil.

Por la Alcaldía de Gijón le fueron entregados a los maestros D. Rufino y D. Florencio García Sotura, los oficios que les fueron enviados el 5 del corriente.

La Alcaldía de Ibias comunica la entrega a la maestra de Alguerdo el oficio de licencia que le fué concedida.

El día 9 del corriente cesó en el

desempeño de la Escuela de Folgueras (Oviedo) la maestra D.ª Olvido Noval.

Pasaron a Informe de la Directora de esta Normal las instancias de solicitud de licencia de doña María Cristina Rodríguez y doña Matilde Pérez Bances.

Al Alcalde de Valle bajo de Peñanellera se le recuerda el envío de la certificación supletoria de nombramiento de don Valeriano González Rodríguez, con la diligencia de posesión y cese como se le ordenó en 20 de Noviembre último.

A don Celedonio Fernández de Soto, de Aller, se le devuelven las cuentas de 1919 por recibirse fuera de plazo, por lo que no puede percibir el material de adultos de dicho año.

A la Junta de pasivos se remite expediente de viudedad de doña María Álvarez y Álvarez.

A la Dirección General se remite expediente de la maestra que fué de Noreña, solicitando el reintegro en el Magisterio.

A. Fernández y Compañía

—AVILÉS—

Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Brilquetas y Ovoides

EN EL POPULAR CINEMA. Hoy se celebrará interesante conferencia

Se nos entrega para su publicación la siguiente nota:

Hace días que entre un grupo de jóvenes católicos de Oviedo, había surgido la idea de invitar al distinguido Abogado y elocuente propagandista católico D. Santiago Fuentes Pila, a dar una conferencia en esta ciudad, aprovechando la feliz coincidencia de llegar hoy a Asturias para tomar parte en una velada que el próximo domingo se celebrará en Gijón.

Tales propósitos han tenido una feliz realización, y hoy sábado, a las cuatro y media de la tarde, en el Popular Cinema, desarrollará el señor Fuentes Pila el interesantísimo tema «Organización e ideales de la Juventud Católica».

La grata noticia ha causado excelente efecto en esta ciudad, existiendo gran interés por escucharle. Numerosas asociaciones católicas de Oviedo se han reunido en el día de ayer, acordando enviar nutridas representaciones.

Hará la presentación del conferenciante un miembro de la A. C. N. de P., habiendo prometido su asistencia el Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis, que presidirá el acto.

La entrada será pública.

Acción Católica de la Mujer
Esta Asociación ha sido invitada a la conferencia que ha de dar el elocuente propagandista, don Santiago Fuentes Pila, en el Popular Cinema, a las cuatro y media de la tarde de hoy.

Dada la importancia del tema que se propone exponer el distinguido conferenciante, ruega a las señoras asociadas la más puntual asistencia.

Congregación de Luises
La Junta Directiva de la Congregación Mariana de San Luis Gonzaga, invita a todos los congregantes a la interesantísima conferencia que a las cuatro y media de hoy, y en el Popular Cinema, dará el conocido propagandista D. Santiago Fuentes Pila, distinguido miembro de la Congregación de Madrid.

D. Manuel Díaz Rodríguez

Basta citar su nombre para recordar al que fué popular y querido Alcalde de esta ciudad. Ha sido una figura representativa, de singulares condiciones, al que los ovetenses rendían el fervoroso homenaje de sus simpatías.

A estas simpatías y cariños supo corresponder siempre D. Manuel, poniendo todos sus desvelos y entusiasmos en el progreso de la noble ciudad, para la que fueron sus predilecciones.

Su paso por la Alcaldía constituyó una nota de ovetensismo sin mácula. Sus actividades y energías las consagró por entero al mayor florecimiento del pueblo.

Los mismos entusiasmos puso en cuantos cargos desempeñó en Oviedo, recordándose con agrado su gestión.

A su distinguida familia, en especial a su viuda e hijos, renovamos en esta fecha el sincero testimonio de nuestro sentimiento por la pérdida del caballeroso amigo.

Distribución de donativos

El señor General gobernador civil ha distribuido entre los distintos centros benéficos de la provincia, las siguientes cantidades:

	Pesetas
Asociación de Caridad de Oviedo.	750
Idem de Gijón.	500
Idem de Avilés.	200
Las Escuelas del Bosque de Oviedo.	250
Idem del Ave María.	500
Gota de Leche.	250
Asilo del Fresno.	500
Hermanitas de los Pobres de Oviedo.	500
Idem de Cangas de Tineo.	300
Trata de blancas.	250
Asilo de Ancianos Desamparados de Pola de Siero.	300
Conferencia de San Vicente de Paul.	300
Adoratrices.	200
Colegio de la Medalla Milagrosa.	250
Damas Catequistas.	200
Hospicio provincial para la fiesta de Reyes.	250
Junta de Protección a la Infancia de Gijón para la fiesta del niño.	150
Ropero Santa Victoria.	250
A los delegados gubernativos, para que lo distribuyan en Beneficencia en sus distritos (tres delegados a 200; cuatro a 150 y ocho a 100).	2000
Distribuido por el señor Gobernador en socorros y atenciones benéficas.	1628

Nota.—Las Asociaciones benéficas que no hayan recibido las cantidades antes señaladas, podrán recogerlas en la Secretaría del Gobierno Militar, mediante recibo, presentándose al señor Comandante de Estado Mayor D. Martín Vallejo.

Sección Religiosa

Santoral

Día 15, sábado.—Santos Inneo, Antonio, Teodoro, Saturnino y Víctor, mártires; Valeriano, obispo; Ciriaco y compañeros mártires; Urlicio, ermitaño; Cristina, esclava.

Ordenes Terceras

Mañana se celebran, respectivamente, en Santo Domingo, la Corte y PP. Carmelitas, los cultos mensuales de las Terceras Ordenes de Santo Domingo, San Francisco y Nuestra Señora del Carmen, a las cinco y media, con sermón del R. P. Matías García y procesión, y a las seis en las demás con sermón.

En la Corte predica el señor cura párroco, y en Santo Domingo y Padres Carmelitas se suprimieron las Misas de Comunión general, para que los terciarios puedan asistir a la de la Catedral.

Cuarenta Horas

Corresponden mañana a la Iglesia de San Juan el Real, haciéndose la Reserva después de los cultos de las cuatro de la tarde, en los que se hace el ejercicio de las Jornadas de la Virgen.

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consulteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pídase Catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy

INVENTOR

SANTA CATALINA, 12.—LA CORUÑA

Crónicas judiciales

La última fuga de la cárcel

Ante la Sala primera de la Audiencia se vió ayer la vista de la causa seguida contra los empleados de Prisiones de nuestra Cárcel Modelo y el recluso Ricardo Fernández, a quien se le acusa de haber preparado la fuga a los demás reclusos.

Los empleados, en sus declaraciones dicen que el estado de la población penal en aquellos días era de verdadera insubordinación a causa del mal estado de los servicios, pues carecían de todo lo necesario para las más elementales necesidades.

Aseguran que el señor director se quejó repetidas veces a la Dirección general pidiéndole colchones, mantas de abrigo, etc., y nunca era atendido; las mismas celdas por su estado deplorable no ofrecían ninguna seguridad.

Los reclusos de más cuidado que había en aquella fecha era el pistolero Rafael Torres Escartin y el condenado a muerte Gregorio Ramos, que estaba en la galería cuarta destinada a esta clase de presos, no por ofrecer mayores seguridades, sino por estar más a la vista y poder vigilarlos mejor.

Para la población penal que constaba de 122 reclusos, solo había dos oficiales y éstos tenían a su cargo la vigilancia de galerías, celdas y patios, y como es natural la custodia se hacía muy deficientemente.

El recluso Ricardo Fernández declaró que él se hallaba en la cárcel porque venía desde Burgos a una causa que tenía pendiente en esta Audiencia.

Aquel día estaba trabajando cuando fué avisado por un tal «Garnier», que le invitó a salir, diciendo que ya había otros fuera; que los últimos en salir fueron ellos.

Acusaba el fiscal de Su Majestad y defendían los letrados don Benigno Arango, don Bernabé Álvarez Peña y el señor Pumarino.

Señalamientos para hoy

Laviana.—Contra Jesús Sánchez, por disparo y lesiones. Abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Arango.

Oviedo.—Contra José García, por disparo y lesiones. Abogado, señor Quintana; procurador, señor Elola.

Gijón.—Contra Belarmino Cueto, por hurto. Abogado, señor Escobedo; procurador, señor Izquierdo.

Pravia.—Contra Robustiano Menéndez, por lesiones. Abogado, señor Muñoz de Diego.

Sentencias

El Tribunal de Derecho ha dictado las siguientes sentencias:

Laviana.—Condenando a Plácido Torre Antuña a la pena de dos meses y un día por desorden público.

Infiesto.—Absolviendo a Lucrecia Pelaez, por hurto.

Lena.—Condenando a Enrique Moris a la pena de un año y un día, por disparo.

Tineo.—Absolviendo a Celedonio López, por lesiones.

Siero.—Condenando a José Menéndez Muñiz a la pena de dos meses y un día, por lesiones.

Gijón.—Condenando a Felicidad Muñiz a la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión, por hurto.

Gijón.—Condenando a Angel Villa a la multa de 125 pesetas, por hurto.

Siero.—Condenando a Casimiro Alvarez a la pena de cinco meses y doce días, por disparo y lesiones.

Gijón.—Condenando a Manuel Sánchez a la pena de un año y un día, por disparo y lesiones.

SE NECESITA

viajante para Fábrica de Aguardenientes y Licores que conozca el artículo. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Para informes dirigirse a D. Ramón Padín Abalo.—Avilés.

NOTAS MILITARES

SERVICIO PARA EL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1923

De la Plaza

Parada.—Zapadores.

Campo de tiro.—Príncipe.

Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El del Zapadores D. José Collar.

Imaginería de Idem Idem.—El de Príncipe D. Alvaro Sueiro.

Del Cuerpo

Cuartel y guardia.—Capitán don José María Cabeza.

Guardia y compra.—Alferez don Ignacio Cerezo.

Imaginería, V. H. y R.—Alferez Manuel Pérez.

Retén.—Alferez don Luis Canis.

Mínuta para la comida de hoy

Desayuno.—Café.

Comida.—Primer plato.—Potaje de garbanzos con bacalao y chorizo.

Segundo plato.—Pescadilla en salsa a la catalana.

Cena.—Primer plato.—Judías estofadas.

Segundo plato.—Carne en salsa.

«BIOSCA»

Modelos especiales para Teatros y Cines.

Representante para Oviedo. Ramón de las Alas Pumarino, Porlier, 3.

PHOENIX

ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores en Asturias: **AZCOITIA Y BOTAS**

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774